

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР
СТАВРОПОЛЬСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

**СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ПРОИЗВОДСТВА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ**

**(Материалы II-й научно-производственной
конференции экономистов-аграрников)**

г. Ставрополь

1973 г.

А.А.Никонов
(Ставропольский НИИСХ)

О социально-экономических изменениях
в сельском хозяйстве в связи с его специализацией

Специализация вызывает глубокие качественные и структурные изменения в сельском хозяйстве, которые не ограничиваются одной лишь производственной сферой. Они охватывают также социальные условия, уклад и быт сельского населения.

Специализация социалистического сельского хозяйства происходит на фоне интенсификации, концентрации и индустриализации производства. Эти процессы взаимосвязаны, взаимозависимы, они переплетаются, сопутствуют один другому, обуславливают друг друга. В частности, специализация является необходимой объективной предпосылкой индустриализации и, с другой стороны, индустриализированное предприятие не может быть не специализированным.

За последние два десятилетия в нашей стране произошли весьма существенные изменения в социальной структуре сельского хозяйства. Эти изменения главным образом направлены в сторону последовательного роста государственного сектора.

Из материалов таблицы I видно, что за два десятилетия резко вырос удельный вес совхозов и других государственных хозяйств как по валовой продукции, так и по количеству работников, а также по стоимости производственных фондов. С другой стороны, уменьшилась доля колхозов по всем этим показателям, сократился также удельный вес личного хозяйства населения, хотя абсолютный объем за это время несколько возрос.

Таблица I

Социальная структура
сельского хозяйства Ставропольского края (%)

Секторы	Валовая продукция		Количество работающих		Производственные фонды	
	1950г.	1970г.	1950г.	1970г.	1950г.	1970г.
Совхозы и другие государственные хозяйства	15	38	16	41	39	55
Колхозы	56	42	84	59	61	45
Личные хозяйства населения	29	20	-	-	-	-

Резкое увеличение количества совхозов произошло в конце пятидесятых и начале шестидесятых годов. Столь массовое создание государственных хозяйств на землях колхозов в настоящее время едва ли возможно, однако общая тенденция дальнейшего роста государственного сектора сохраняется. Углубленная специализация хозяйств с переводом их на промышленную технологию лучше соответствует и лучше приспособлена к государственным предприятиям. Из общего количества 122 узкоспециализированных хозяйств Ставропольского края (овцеводческих, птицеводческих, свиноводческих, виноградарских, плодородческих, пчеловодческих, откормочных, овощеводческих) колхозов всего лишь три, основную же массу составляют совхозы.

Многочисленные факты создания узкоспециализированных предприятий в рамках колхозов (птицефабрик, виноградарских и других подразделений) практически вынуждают переводить эти предприятия в совхозы. Так произошло на Ставрополье с некоторыми

птицефабриками и другими предприятиями. Данный процесс едва ли возможно затормозить, но это вовсе не говорит о непригодности колхозов к ведению специализированного производства. Однако ныне действующая практика планирования, снабжения и сбыта продукции затрудняет переход колхозов к узкой специализации. Поэтому государственный сектор и впредь будет возрастать, что определяет необходимость повышения внимания к работе совхозов, совершенствования методов управления этими сложными государственными предприятиями.

Весь ход развития социалистического сельского хозяйства свидетельствует о неуклонном росте удельного веса промышленных средств производства: машин и орудий, горючего и удобрений, промышленных кормов, семян и др. Если в прошлом сельскохозяйственные предприятия осуществляли воспроизводство средств производства преимущественно в рамках самих предприятий (воспроизводство тягла, поделка некоторых орудий труда, выращивание своих семян, кормопроизводство), то сейчас положение коренным образом меняется. Живое тягло уже не играет существенной роли и занимает в общей структуре энергетических средств сельского хозяйства всего лишь 1,5%. Неуклонно возрастает потребление комбинированных кормов. Элитные семена товарные хозяйства получают из специализированных предприятий научно-исследовательских учреждений, т.е. и они становятся, в значительной мере, покупными. Даже в колхозах расход комбинированных кормов с 1960 по 1970 гг. увеличился в расчете на голову скота в четыре раза. Особенно высок расход покупных кормов в птицеводческих, свиноводческих, откормочных и других специализированных хозяйствах, при этом предприятия с индустри-

альной технологией в значительной мере пользуются кормами, прошедшими промышленную переработку.

Неуклонно возрастает также потребление покупных удобрений. Так, если в совхозах Ставрополя в 1950 г. на гектар сельскохозяйственных угодий внесено в пересчете на действующее вещество по 1,3 кг удобрений, в 1960 г. - по 2,3 кг, то в 1970 г. - 10,2 кг, причем в таких специализированных предприятиях как овощеводческие, виноградарские, плодородческие применение удобрений в несколько раз выше.

В связи с широким развитием орошения, а также высокой эффективности минеральных удобрений, что доказано многолетними экспериментами, применение туков в обозримой перспективе возрастет в 7-8 раз по сравнению с фактически достигнутым уровнем.

Таким образом, дальнейшее углубление специализации сельскохозяйственного производства повлечет за собой еще большее возрастание доли покупных промышленных средств производства.

Отсюда вытекает необходимость серьезного улучшения обслуживания сельского хозяйства со стороны промышленности, транспорта, торговли.

Переход к специализированному производству связан обычно с техническим перевооружением хозяйства, а также со строительством производственных и других помещений. Так, например, если в среднем по совхозам Ставропольского края в 1970 г. в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий капиталовложения составили 2,8 тыс.руб., то по специализированным свиноводческим - 3,2, овощеводческим - 9,9, птицеводческим - 17,4, садоводческим - 20,4, виноградарским - 29,6 тыс.руб.

Разумеется, специализированные хозяйства по названным отраслям отличаются более высокой интенсивностью. Такая дифференция капиталовложений, в известной мере, является объективной необходимостью.

Строительство на селе в настоящее время ведется на довольно низком уровне и нуждается в очень серьезном улучшении. Это должно выражаться в создании достаточно мощной материально-технической базы строительных организаций, наличии необходимых строительных материалов, комплектовании стабильных кадров рабочих, а также улучшении стиля и методов управления строительными организациями. Строительство должно вестись строго по планам и договорам, должна изживаться практика "набегов" в строительстве, т.е. приехать, несколько дней поработать, начать, не завершить и переключиться на другие работы. Этот стиль и метод сейчас широко распространен в деятельности различных СМУ, ПМК и других строительных организаций.

По мере развития специализации производства повышается уровень товарности сельского хозяйства, при этом товарность в специализированных предприятиях выше, чем в многоотраслевых и универсальных. Например, если общая товарность совхозов Ставропольского края за 1970 г. составила 71,2%, то в овощеводческих хозяйствах - 76,4%, в садоводческих - 78,5%, в птицеводческих и виноградарских еще выше.

Обратной стороной высокой товарности является активность товарообмена, необходимость кооперации. Реализуя все большие и большие массы продукции за пределы хозяйства, последнее вместе с тем нуждается в снабжении его другими, не производимыми в данном предприятии продуктами и товарами. Поэтому дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства на современном этапе - это, в

первую очередь, хорошо организованное обслуживание и инфраструктура, т.е. торговля, снабжение, сбыт, дороги, связь и все остальное.

Специализация сельского хозяйства непосредственно связана с концентрацией производства и углубление специализации всегда приводит к более высокому уровню концентрации. Например, в птицеводческих хозяйствах вместо тысяч содержится сотни тысяч голов птицы на сравнительно небольшой площади, в свиноводческих — десятки тысяч свиней, в овцеводческих — десятки тысяч овец, в молочных и мясных — тысячи и десятки тысяч голов крупного рогатого скота.

Концентрация позволяет успешнее применять сложную технику, повышать производительность труда и решать другие экономические вопросы. Вместе с тем предприятие становится более уязвимым в смысле различных инфекционных заболеваний животных и растений. В таком хозяйстве крупными убытками оборачиваются даже кратковременные перебои в снабжении электроэнергией, топливом, водой, кормами. Отсюда вытекает необходимость гарантированного, своевременного и ритмичного обеспечения хозяйств потребными материально-техническими средствами. Речь идет о хорошо и четко налаженном агросервисе. Без этого успешное развитие специализации и обеспечение экономических преимуществ последней невозможно.

Специализированное производство нуждается в большей мере, чем любое другое, в квалифицированных кадрах как специалистов, так и рабочих-мастеров. Удельный вес специалистов сельского хозяйства в общей численности работников неуклонно возрастает. Так, если в 1950 г. в колхозах специалисты в общей численности работников составляли всего лишь 2%, в 1960 г. — 2,8%, то в

1970 г. - 3,8%, в совхозах же - 6,1%. Таким образом, на одного специалиста здесь приходится менее, чем 16 работников. В узкоспециализированных хозяйствах количество специалистов еще больше.

В связи с переходом на промышленную технологию возрастает потребность не только в работниках высшей квалификации, но также в механизаторах и мастерах производства. Это диктует необходимость расширения сети учебных заведений, курсовых мероприятий по подготовке кадров массовых профессий, а также такой перестройки учебного процесса в вузах и техникумах, при которой специалисты осваивали бы промышленную технологию и организацию производства тех или иных продуктов.

По предварительным расчетам, общая потребность сельского хозяйственных предприятий края в специалистах в ближайшие 15 лет увеличится, по крайней мере, в два раза.

Происходящие качественные и структурные сдвиги в социалистическом сельском хозяйстве приводят к изменениям социальных условий, быта и образа жизни сельского населения. Они характерны для всех экономически развитых стран мира с той разницей, что в капиталистических странах сохраняется частная собственность и, в связи с этим, огромное бремя забот и долгов постоянно возрастает и приводит к разорению и ликвидации мелких фермеров, не выдерживающих конкуренции с крупными. В социалистических же странах это бремя отсутствует, приобретение и ремонт техники, оборудования и всех средств производства ложится на общество и коллектив в целом. Поэтому большую долю доходов колхозник, рабочий совхоза может использовать для удовлетворения личных потребностей. Например, у рабочего совхоза полностью отпадает тревога за приобретение и

ремонт жилых помещений, что является труднейшей проблемой в капиталистических условиях.

За последние 18-20 лет резко изменились доходы и их структура в семьях колхозников и рабочих совхозов.

Таблица 2

Денежные доходы колхозной семьи
(в среднем по данным семейных бюджетов)

Источники доходов	Индекс: 1952 г. = 100			Структура (%)		
	1952г.	1960г.	1970 г.	1952г.	1960г.	1970г.
Весь доход	100	195	341	100,0	100,0	100,0
в т.ч. за работу в колхозе	100	374	657	31,0	59,2	59,8
за работу в гос-предприятиях	100	180	354	12,3	11,3	12,8
от продажи сельхозпродуктов, включая скот и птицу	100	92	107	41,6	19,6	13,2
пенсии, пособия	100	83	345	9,9	4,2	10,0
прочие	100	200	280	5,2	5,7	4,2

Из материалов таблицы 2 видно, что общая сумма доходов в сопоставимых единицах выросла за 18 лет в 3,4 раза, в том числе оплата за работу в колхозе - в 6,6 раза. Если в начале пятидесятых годов денежные поступления от реализации продукции приусадебного хозяйства превышали 41%, а оплата за непосредственную работу в колхозе составляла 31%, то сейчас около двух третей денежных поступлений идет за счет работы в колхозе, а подсобное хозяйство, доходы которого несколько увеличились в

абсолютных показателях, по удельному весу уменьшилось почти в три раза.

Существенно изменились также и статьи расходов колхозной семьи. При общем увеличении расходов в 3,4 раза, расходы на приобретение промышленных товаров выросли в 4,3 раза и составляют почти две трети всех расходов. Как абсолютно, так и относительно уменьшились налоги и сборы, составив в 1970 г. всего лишь 1,6% общих расходов; возрастает доля оплаты личных услуг, что связано с развитием бытового обслуживания населения, хотя абсолютный уровень этой части еще крайне низок.

Материалы таблиц 2 и 3 свидетельствуют о том, что основным источником доходов колхозников (не говоря о рабочих совхозов) стало общественное хозяйство. Все меньшее и меньшее значение имеют продукты личного подсобного приусадебного хозяйства. Образ жизни крестьянина приближается к образу жизни городского жителя.

Если проанализировать структуру питания колхозника, то здесь выявляются следующие тенденции: сокращение потребления хлеба и хлебопродуктов, резкое увеличение потребления мяса, яиц, рыбы, сахара, молока, фруктов, овощей. Все это свидетельствует о том, что питание сельского жителя становится более рациональным. Вместе с тем оно все в большей мере зависит от торговли. Поэтому на работу торговых организаций на селе должно быть обращено максимальное внимание.

Углубление специализации производства сделает быт и образ жизни работников села еще более близкими к городским и их зависимость от работы торговли станет еще более тесной. Практически задача состоит в том, чтобы в сельском магазине колхозник и рабочий совхоза мог купить или заказать все то, что имеется в го-

Таблица 3

Структура денежных расходов семей колхозников
(в среднем по материалам семейных бюджетов)

Расходы	Индекс: 1952г. = 100			Структура (%)		
	1952г.	1960г.	1970г.	1952г.	1960г.	1970г.
Все расходы	100	203	340	100,0	100,0	100,0
в т.ч. пром. товары	100	247	426	50,6	61,6	63,4
из них:						
продовольств.	100	356	706	8,1	14,3	16,9
непродовольств.	100	226	373	42,5	47,3	46,5
сельхозпродукты	100	216	385	11,9	12,6	12,6
хлеб и хлебобулочные изделия	100	900	-	0,2	0,8	-
скот и птица	100	134	211	6,2	4,1	3,9
Налоги и сборы	100	50	62	8,8	2,2	1,6
Оплата личных услуг	100	259	500	3,9	5,0	5,7
Прочие расходы	100	151	236	18,4	13,7	12,8

роде и не растранировать дорогое время на поездки в город и простаивание в очередях, подчас за пустыками.

Специализация сельского хозяйства может стимулироваться или тормозиться сложившимся уровнем закупочных цен на сельскохозяйственные продукты. В настоящее время существует резкая разница как в рентабельности, так и выходе продукции в стоимостном выражении на единицу затрат труда при производстве различных продуктов. Если, например, в совхозах все растениеводческие отрасли, кроме овощей, прибыльны, а производство

подсолнечника и зерна высокорентабельно, то животноводство не отличается высокой рентабельностью, а производство молока хронически убыточно в абсолютном большинстве хозяйств.

На один человеко-день выход продукции в стоимостном выражении на производстве подсолнечника составляет 85 руб., зерна - 49, а молока и сахарной свеклы - всего лишь около 10 руб. Таким образом, один и тот же человеко-час живого труда дает в 5-8 раз больше или меньше продукции. В хозяйствах отдельные отрасли являются выгодными, другие же - невыгодными. Это диктует необходимость некоторого пересмотра и совершенствования закупочных цен. Иначе трудно существовать, например, специализированным молочным и даже овощеводческим хозяйствам. Обычно такие предприятия заводят какую-либо прибыльную отрасль, например, пушное звероводство, или сохраняют большие площади посевов подсолнечника. Таким образом достигается некоторая прибыльность хозяйства в целом.

Углубление специализации производства требует повышения производственной культуры и укрепления трудовой дисциплины. Современное специализированное сельскохозяйственное предприятие, например, птицеводческое, молочное, свиноводческое организует производство на принципе потока, характерного для индустриализированного производства. При поточной организации недопустимы какие-либо срывы и отступления от технологической карты, необходима ритмичность, последовательность, четкость.

Фактический же анализ работ различных категорий людей в растениеводстве и животноводстве свидетельствует о крупных недостатках в организации труда, многочисленных простоях по объективным и субъективным причинам, низком коэффициенте ис -

пользования рабочего времени и, зачастую, выявляет низкий уровень производственной культуры. По мере углубления специализации эти вопросы становятся все более и более актуальными. Поэтому повышение производственной культуры и укрепление трудовой дисциплины должны быть неотъемлемой частью совершенствования организации производства.

Итак, современный этап развития социалистического сельского хозяйства характеризуется крупными качественными изменениями в самом производстве, в быте и образе жизни сельского населения. Это предъявляет принципиально новые требования как к самим работникам сельского хозяйства, так и к сфере обслуживания этой отрасли со стороны промышленных, транспортных, строительных, торгующих, снабженческих и сбытовых органов.

Специализированное сельскохозяйственное предприятие характеризуется более высоким уровнем организации и культуры производства. Оно нуждается в более совершенной материально-технической базе, более четком и ритмичном обеспечении сельского хозяйства со стороны смежных отраслей народного хозяйства.

Со всей остротой в настоящее время встали вопросы обслуживания и создания современной инфраструктуры. Они нашли свое отражение в решениях XXIV съезда КПСС и должны неуклонно претворяться в жизнь.